

中国人民政治协商会议高青县委员会

## 委员 提 案

提案人: 蔡兆锋 伊善岭

工作单位: 县政协机关 黑里寨镇

组 别: 中共届 农业界

联系电话: 15666532978 15689014888

案 由: 关于推动高青县农产品物流集散交易  
中心尽快启动运营的建议

提交时间: 2024 年 1 月 28 日

## **背景：**

高青县农产品物流集散交易中心（昊锟蔬菜水果专业合作社）是在 2009 年注册的“昊锟”果蔬合作社及品牌基础上发展壮大和升级建设的果蔬服务一条龙农业产业化龙头企业，通过多年以来的诚信经营和品牌培育，目前已经成为粤港澳大湾区、上海、浙江、江苏等省市地区“菜篮子”生产基地和主要供货商，2022 年被评为“山东省第七批知名农产品企业产品品牌”，积极稳妥扩大国内有机菠菜采购基地建设，发展并认证签约有机菠菜协议面积近期 10 万亩，其中高青县 3 万亩（含黑里寨镇 2 万亩），内蒙、河南、山西及省内潍坊等地 7 万亩，年产购销菠菜 20 万吨，年销售收入 10 亿元，带动农民就业 2 万人。近年来按照县委“五化农业”发展思路和要求在大力推进菠菜产业高质量发展和市场开拓方面取得了明显成效。一是成功签约粤港澳大湾区、上海、浙江、江苏等省市地区“菜篮子”生产基地巩固拓展了沿海一、二线城市 c 端果蔬市场；二是按照县《“五化”农业标准和实施规划》要求，与中国农科院蔬菜研究所合作，筹划建立了“高青菠菜”研究院，创建富硒菠菜种植试验示范基地，建立健全了菠菜种植、管理、收割、拣选、包装、运输等各环节全链条“五化”农业标准体系，将国家农产品绿色认证标准落实到各环节、整链条、全体系并纳入县数字农业农村大数据平台管理，对县外基地和业务实行全流程数字化遥感管控。建立健全了产品溯源系统，实现了产品全过程可追溯，确保了安全优质。三是抢抓济高高速通车和小清河

复航及省城对接年机遇，由“昊锟”合作社自筹资金500万元在济高高速路路口附近建设了2万平方米的高青县农产品物流集散交易中心（昊锟蔬菜水果专业合作社）。目前办公楼、混凝土地面、钢架棚、地磅、办公室等设施已经建设完工，具备了开市运营条件，亟待党委政府有关部门支持配合启动运营。现将存在问题建议汇报如下：

### 问题：

一是自筹资金建设的高青县农产品物流集散交易中心（昊锟蔬菜水果专业合作社）办公楼、混凝土地面、钢架棚、地磅、办公室等基础设施已于2023年9月建设完工，并且具备了开市运营条件，亟待党委政府有关部门支持配合启动运营，让广大菜农增收致富。

二是受发展阶段和进程影响，广大菜家中还存在一家一户分散经营带来的小农经济意识和思想影响，产业化、规模化体系建设方面组织化质量偏低，亲商、扶商、营商理念和营商环境等方面还存在不及时、不到位问题等等。

三是受金融政策环境和交易结算体系建设滞后影响，还存在收购资金不足、拖欠菠菜款、科技培训等服务菜农不到位的问题。

### 建议：

一是文旅搭台、经济唱戏，通过举办“高青县首届菠菜节”等方式营造氛围、宣传推介，推动高青县农产品物流集散交易中心（昊锟蔬菜水果专业合作社）尽快启动运营，实现投产达效。

二是请党委政府有关职能部门加大对高青县农产品物流集散交易中心（昊锟蔬菜水果专业合作社）在“五化农业”建设方面急需的政策、人才、资金和项目支持。

三是加强物流即时结算一体化建设，完善科技指导培训、资金支持，交易结算等一条龙、一站式服务，把高青县农产品物流集散交易中心建成真正的菜农服务中心、菜农之家。

四是有关部门、单位和镇办要在高青县农产品物流集散交易中心（昊锟蔬菜水果专业合作社）建设及供地、供能、供水等方面提供支持，落实“一网通办”“容缺受理”等要求，便利企业建设，做好相关保障，提供宽松发展环境。